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Punkt 1: Referat fra Magistraten møde den 25. juni 2024

EMN-2023-016403

Beslutninger
Godkendt.
Rådmand Christian Budde var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Bilag

Referat fra Magistratens møde den 25. juni 2024



Punkt 2: Ændring af forretningsorden vedrørende udvalgshenvisning af
sager

EMN-2024-028452

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. august 2024 anbefa-ler, at byrådet tiltræder
Borgmesterens Afdelings indstilling af 18. juni 2024.
Rådmand Christian Budde var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Gruppeformandskredsen havde blandt sine medlemmer nedsat en arbejdsgruppe som arbejdede med at forbedre byrådets
arbejdsvilkår frem mod næste kommunalvalg. På arbejdsgruppens møde i oktober 2023 blev det foreslået, at adgangen til
at sende sager i udvalg i en periode skal ændres, så det fremover kræver fem byrådsmedlemmer at sende en sag i udvalg –
til forskel fra de nuværende tre medlemmer.
Gruppeformandskredsen drøftede på deres møde d. 6. december 2023, arbejdsgruppens forslag og kunne tiltræde, at
Aarhus Byråd skulle formalisere denne ændring.
På arbejdsgruppens seneste og sidste møde den 4. juni 2024 blev nærværende forslag til ændring taget til efterretning.
Eftersom retten til at sende en sag i udvalg i dag fremgår af byrådets forretningsorden, kræver det en ændring af denne for
at træde i kraft.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) de vedlagte ændringer gennemføres i Aarhus Byråds Forretningsorden.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Udkast til ændring af forretningsorden for Aarhus Byråd

Bilag 2: Aarhus Byråds Forretningsorden



Punkt 3: Nedklassificering af parkeringsareal

EMN-2024-028064

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. august 2024 anbefa-ler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs, Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservice og Borgmesterens Afdelings
indstilling af 7. juni 2024.
Thure Hastrup tog forbehold.
Rådmand Christian Budde var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Ændring af status af parkeringsområde foran Ceres Park samt fremtidigt administrationsgrundlag.

Resume
Den offentlige parkeringsplads ”P1” foran Ceres Park ligger på en ejendom, matr.nr. 229i Marselisborg, Århus Grunde,
der er ejet af Aarhus Kommune.
I lyset af udviklingen af Kongelunden og den nye idrætsby vil det være hensigtsmæssigt at benytte arealet mere fleksibelt.
Arealet ønskes ændret til et privat areal ejet af kommunen, som kan tages i anvendelse til forskellige formål. I forbindelse
med arrangementer vil der særligt kunne være behov for at reservere pladser til brug for en bestemt og afgrænset
personkreds. For eksempel med en særlig relation/funktion til arrangementet eller personer, der har købt en særlig billet til
arrangementet.
For at dette kan ske, skal arealet nedklassificeres fra et offentligt parkeringsareal til et privat areal, der kan administreres
sammen med idrætsbyen. I tilknytning hertil fremlægges forslag til administrationsgrundlag for parkeringsarealet.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) det offentliggøres, at parkeringsarealet på matr.nr. 229i Marselisborg, Århus Grunde (foran Ceres Park Arena)
nedklassificeres fra offentligt vejareal til privat areal.
At 2) Teknik og Miljø bemyndiges til at træffe endelig beslutning om nedklassificering af P, matr.nr. 229i Marselisborg,
Århus Grunde.
At 3) høringssvar, der er indkommet i den offentlige høring af nedklassificeringen af parkeringsarealet samt fastlæggelse
af administrationsgrundlaget, besvares som beskrevet i afsnit 4.
At 4) parkeringsarealet fremadrettet administreres sammen med Idrætsbyen i henhold til vedlagte administrationsgrundlag
(bilag 2).

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Høringssvar vedrørende nedklassificering

Bilag 2: Administrationsgrundlag for parkeringsplads

Bilag 3: Høringssvar vedrørende administrationsgrund-laget



Punkt 4: Aftale om klimastrategi: Klimaneutralt Aarhus 2030

EMN-2024-028757

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. august 2024 anbefa-ler, at byrådet tiltræder
Borgmesterens Afdelings og Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs ind-stilling af 3. juli 2024.
Magistratsafdelingen for Børn og Unge og Borgmesterens Afdeling undersøger endelig fordeling af midler til
Fødevareområdet i Klimaaftale, inden sagen fremsendes til byrådet, herunder placering af budgetport på. kr. 750.000. Der
udarbejdes notat til kommende byrådsmøde med konsekvens-rettelser
Rådmand Christian Budde var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Den 29. april 2024 indgik et bredt flertal af byrådets partier aftale om en ny klimastrategi for 2025-2030, som både internt
og udadtil skal vise vejen til en CO2-neutral fremtid.
Aftalen fastholder målsætningen om et CO2-neutralt Aarhus i 2030 og sætter fornyet retning for kommunens
klimaindsats.
Aftalen indeholder otte indsatsområder, som skal understøtte vejen til målet om et klimaneutralt Aarhus 20230, som skal
udfoldes i en kommende klimaplan. Det spænder over energi, transport, landbrug, skovbrug og areal-anvendelse, deponi
og spildevand, fødevarer, byggeri og byudvikling, borgere og erhvervsliv, samt kommunen som klimakoncern.
Med indstillingen vedtager byrådet den politiske aftale om klimastrategi 2025-2030: ”Klimaneutralt Aarhus 2030”.
Indstillingen danner desuden grundlag for udmøntning af den aftalte økonomiske ramme for arbejdet med
indsatsområderne, hvor der udmøntes den økonomiske ramme for 2025 nu og for hele planperioden i forbindelse med den
udmøntende klimaplan.
Byrådet forelægges ved udgangen af 2024 en udmøntende Klimaplan 2025-2030.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Byrådet godkender den politiske aftale Klimaneutralt Aarhus 2030 af 29. april 2024, jf. bilag 1, som grundlag for
udarbejdelsen af klimahandlingsplan 2025-2030.
At 2) Byrådet udmønter aftalen i overensstemmelse med økonomioversigt med driftsbevillinger til Teknik og Miljø,
Borgmesterens Afdeling og Børn og Unge i 2025 til de beskrevne indsatser, jf. bilag 2 og bilag 3.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Klimaneutralt Aarhus 2030 af 29. april 2024

Bilag 2: Opdateret resultatopgørelse for Klimaneutralt Aarhus 2030 af 29. april 2024

Bilag 3: Bevillingsskema

Ændringsnotat 06.08.2024 BA og MBU



Punkt 5: Svar på forslag fra V om sikring af flere ejerboliger

EMN-2024-022449

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. august 2024 anbefa-ler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 28. juni 2024.
Rådmand Christian Budde var forhindret i at deltage i sagens behandling.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA V
Beslutningsforslag fra Venstre som skal sikre flere ejerboliger:
1. Forslagsstillerne ønsker at Aarhus Kommune laver minimum 15-25 % af de kommunale grundarealer til frivillige
aftaler med de udviklere, som sikrer flere ejerboliger af alle typer: rækkehuse, parcelhuse, ejerlejligheder og seniorboliger
2. Venstre ønsker at Teknik & Miljø undersøger muligheden for at lave en Aarhus-model, der sikrer, at min. 15-25 % af
alle nye og kommende lokalplaner skal indeholde ejerboliger - ligesom vi kender fra min. 25% almene boliger. Indtil en
planlov giver mulighed for at stille det som et krav, ønsker vi at få undersøgt om der kan etableres frivillige aftaler, som vi
kender det med frivillige udbygningsaftaler, hvor udviklerne betaler eksempelvis en sti, fortov eller et vejbump)
3. Venstre ønsker med forslaget om frivillige aftaler med udviklerne, blandet andet at sætte fokus på, at byrådet forfølger
målsætningen om maksimering af ejerboliger i fremtidige udviklingsprojekter for udsatte boligområder. Derfor skal der i
den nye aftale laves frivillige aftaler med udviklerne for udsatte boligområder, som sikrer flere ejerboliger af alle typer.
Målet er at antallet af ejerboliger skal maksimeres.
4. Rådmand for Teknik & Miljø skal rette henvendelse til By- og landminister, Morten Dahlin, på vegne af Aarhus Byråd,
med ønske om at Aarhus Kommune, som forsøgskommune får en dispensation til at min. 15-25% ejerboliger i alle nye
lokalplaner.
Motivation
9 ud af de 10 nye boliger, der er blevet opført i Aarhus, er blevet til lejeboliger. Det er et stort problem, fordi flertallet af
aarhusianerne drømmer om at eje deres egen bolig. Endvidere giver det store udfordringer, lokalt med et massivt antal
udlejningsboliger - ofte kun private udlejningsboliger og almene boliger.
Vi har brug for flere ejerboliger i alle former: rækkehuse, parcelhuse, ejerlejligheder og seniorboliger. Flere ejerboliger i
Aarhus kan være med til at løfte kvarterer, og derudover giver det et større tilhørsforhold til et lokalområde, med en
blandet boligsammensætning. Det giver mere stabilitet og mindre gennemtræk i form af fraflytninger, når flere ejer deres
egen bolig.
Det er bekymrende, at Aarhus får så mange lejeboliger og så få nye ejerboliger. Vi ser allerede områder, hvor der er store
udfordringer. Eksempelvis Lisbjerg, hvor vi ser stor til- og fraflytning, her har Fællesrådet klaget over, at der opføres
lejeboliger i den nye bydel - det betyder et stort gennemtræk af børn i daginstitutionen og skolen. Desværre vælger mange
at flytte fra Lisbjerg og andre områder, hvor de kun kan bo til leje. Rigtig mange ønsker at etablere sig med eget hus og
måske have. Er der ingen muligheder for at købe en ejerbolig lokalt - ja så flytter borgerne ofte ud af kommunen.
Desværre har Aarhus Kommune ikke mange grunde til salg.
Der er fortsat problemer med at sikre nye blandede bydele, hvor sammensætningen af borgere minder om resten af
Aarhus. Det er derfor fortsat Venstres ambition og plan for de udsatte boligområder, som eksempelvis
Gellerupparken/Toveshøj, at de bliver opført som ejerboliger. På nuværende tidspunkt, er der ikke opført en eneste
privatejet bolig i området.
Aarhus Kommune bør arbejde for- og søge dialogen med de relevante ministrere og politikere, for at sikre incitamenter,
der sidestiller opførsel af ejer/lejebolig ift moms, skat mm. (På nuværende tidspunkt er opførsel af lejeboliger begunstiget
ift moms m.m.) således det ikke er skatte tekniske forhold, eller statsregulerede forhold der tilskynder til opførsel af leje
boliger, men i samme større grad skaber incitamenter til at bygge ejerboliger.
Regeringen og folketinget skal i første halvår 2024 afdække mulighederne for en planlovsændring. Såfremt der bliver
skabt enighed om ændring af planloven, vil der formentlig tage op til 2 år inden planloven er ændret og implementeret i
kommunerne. Det kan og skal vi ikke vente på, vi skal handle nu, sådan vi sikre at der kan opføres flere ejerboliger for at
sikre en mere blandet og bæredygtig by.
Fakta
Tidligere har byrådet vedtaget at anvende planlovens mulighed for at stille krav om op til 25 procent almene lejeboliger i
nye lokalplaner. Det vil sige, at byrådet kan tvinge en privat investor til at afsætte op til hver fjerde bolig i en ny
udstykning til en almen bolig. Mens Aarhus Kommune således kan stille krav om almene boliger har den ikke en
tilsvarende mulighed for at kræve, at en vis andel af en udstykning skal være ejerboliger.
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR TEKNIK OG MILJØ

Resume
Den 31. januar 2024 behandlede byrådet forslag fra Venstre om ”Sikring af flere ejerboliger”. Overordnet omhandler
forslaget sikring af ejerboliger i Aarhus – en ambition der er bred opbakning til i byrådet med udgangspunkt i
byrådsbehandlingen af forslaget.



Venstre foreslår at benytte frivillige aftaler med grundejere/udviklere om ejerboliger på kommunale arealer, i nye
lokalplaner og i udsatte boligområder.
Forslaget blev sendt til besvarelse i Teknik og Miljø som har undersøgt forslagets indhold. Teknik og Miljø deler byrådet
ambition om sikring af flere ejerboliger i Aarhus, og har forsøgt at imødekomme beslutningsforslaget så vidt som muligt
via igangværende og fremadrettede initiativer, da den foreslåede metode med frivillige aftaler kun kan anvendes i
begrænset omfang.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) ønsket omkring flere ejerboliger på kommunale grundarealer medtages i Teknik og Miljøs dialoger med udviklere.
At 2) ønsket om en fast andel ejerboliger i nye lokalplaner afvises, da det vil stride imod princippet om frivillighed.
At 3) ønsket om flere ejerboliger i de udsatte boligområder medtages i kommunens dialoger med boligorganisationerne.
At 4) Teknik og Miljø retter henvendelse til ministeren for byer- og landdistrikter med ønske om at Aarhus Kommune
bliver forsøgskommune med mulig for planlægning af ejerboliger.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Det bemærkes, at indstillingen ikke er fremsendt rettidigt til Borgmesterens Afdeling i
forhold til at kunne nå byrådsbehandling indenfor den fastsatte frist på 3 måneder efter byrådsbehandlingen af
beslutningsforslaget.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 31-01-2024
Punktnummer: 21
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø og Borgmesterens Afdeling med henblik på udarbejdelse af en
indstilling, jf. byrådets vedtagelse i mødet den 31. januar 2024 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Byrådsdebat 31.01.2024



Punkt 6: Lokalplan 1193, Multihal i Stavtrup - Endelig

EMN-2024-027842

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. august 2024 anbefa-ler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 3. juni 2024.
Rådmand Christian Budde var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Endelig vedtagelse af forslag til Lokalplan 1193, Multihal ved Bispevej i Stavtrup og Tillæg 140 til Kommuneplan 2017.

Resume
Lokalplan 1193 gælder for et kommunalt ejet område på ca. 2,3 ha i den nordlige del af Stavtrup ved Bispevej og
eksisterende idrætsanlæg.
Bygherre ønsker at opføre en multihal for at skabe bedre forhold og mere kapacitet for idrætten i lokalsamfundet.
Lokalplanen muliggør byggeri i op til 12 meter med et samlet maksimalt bruttoetageareal på 5.000 m2. Det sikres, at
arealerne omkring hallen etableres som aktivitetsområde, grønt område med regnvandshåndtering samt for- og
ankomstplads herunder parkering.
Arealet udlægges i overensstemmelse med kommune-planrammen til rekreative formål. Der er dog vedlagt et
kommuneplantillæg, for at regulere bebyggelsens omfang og tilføje supplerende bestemmelser om områdets anvendelse
til kulturelle aktiviteter.
Det er en forudsætning for byggeriet, at Bispevej udvides.
I den offentlige høring af planerne er der modtaget i alt 186 bemærkninger, primært om placering af multihallen, trafik,
miljøforhold, støj og bygningens størrelse.
Det har bl.a. givet anledning til en reduktion af byggefeltet på 1.000 m2 samt mindre præciseringer i lokalplanen.

Beslutningspunkter
Det indstilles, at
1) forslag til Lokalplan 1193 vedtages endeligt med de ændringer der fremgår af indstillingens punkt 5.5,
2) forslag til Tillæg 140 til Kommuneplan 2017 vedtages endeligt med de ændringer der fremgår af indstillingens punkt
5.5,
3) bemærkninger fra den offentlige høring besvares som det fremgår af indstillingens afsnit 5.4,

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Forslag til Lokalplan 1193 med tilhørende Tillæg 140 til Kommuneplan 2017

Bilag 2: 6.1 Kommunaløkonomiske konsekvenser

Bilag 3: Høringssvar fra offentlig høring 1+2

Bilag 4: Forslag til besvarelse af høringssvar – LP 1193

Bilag 5: Forslag til ændringer i lokalplanen og kommuneplantillægget

Bilag 6: Borgerinddragelsesaktiviteter

Bilag 7: Transskribering af byrådsdebatten fra vedtagelsen af lokalplanforslaget



Punkt 7: Svar på forslag fra Børne- og ungebyrådet om styrkelse af
elevdemokratiet

EMN-2024-025131

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. august 2024 anbefa-ler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 26. juni 2024.
Rådmand Christian Budde var forhindret i at deltage i sagens behandling
BESLUTNINGSFORSLAG FRA BØRNE- OG UNGEBYRÅDET
Elevrådet er en af de få muligheder, som elever har for at få indflydelse på deres skole. Skolen er et sted, hvor vi unge
bruger det meste af vores tid, og det er derfor vigtigt, at elevrådene fungerer, så eleverne får lov til at tage beslutninger på
egne vegne. Desværre oplever vi i Børne- og ungebyrådet ikke at have den indflydelse, som vi burde få adgang til gennem
elevrådet. Vi har oplevet at, elevrådsrepræsentanter, der er til møde i skolebestyrelsen, tit bliver frataget deres
demokratiske ret, ved at de ikke får lov til at deltage i afstemninger eller debatter, og det medfører, at vi elever står tilbage
med en følelse af ikke at blive taget seriøst. Vi har også ofte oplevet, at elevrådets forslag gang på gang forsvinder oppe
igennem systemet, og at vi ikke hører mere til dem.
Vi tror på, at der i alle klasser er mindst en elev, der har lyst til at forandre skolen til det bedre, men at de elever der prøver
oplever, at de ikke bliver taget seriøst, og derfor mister lysten. Det mener vi er dårlig demokratisk dannelse.
Børne- og ungebyrådet foreslår derfor at:
1. Der laves en række minimumskrav for elevrådsarbejdet
2. Der arbejdes med hvordan elevers arbejde i skolebestyrelser kan styrkes
Børne- og ungebyrådets forslag til krav til elevrådsarbejdet på alle skoler i kommunen:
1. Elevrådet skal være valgt i september, og de skal have et møde om måneden
2. Valgene af elevrådsmedlemmerne skal foregå på oplyst grundlag
3. Elevrådet skal opfordres af kontaktlæreren til at arbejde grundigt med få emner, og de skal have ressourcer af skolen til
at gøre dette
4. Elevrådet skal kunne udpege en forperson, som er ordstyrer på elevrådsmøderne, og som har indflydelse på
dagsordenen
5. De to elevrådsrepræsentanter i skolebestyrelsen skal have stemmeret og møderet
6. Elevrådet skal kunne sætte et punkt på dagsordenen til bestyrelsesmøderne udover “nyt fra elevrådet”, hvis de mener, at
det er nødvendigt
7. Elevrådet skal have mulighed for at tale om kommende bestyrelsesmøder med et medlem af skolebestyrelsen, så de er
godt forberedt
8. Der skal tilbydes et kursus i starten af skoleåret til elevrådsforpersonen og elevrepræsentanter i skolebestyrelsen, så de
bliver klædt på til deres opgave
Motivation af punkt 1
Der findes en elevrådsbekendtgørelse, men den er meget vag, og derfor ønsker vi, at Aarhus Kommune gør noget ekstra
for at få elevrådene til at fungere.
Mange elevråd når ikke at gøre en reel forskel på grund af manglende tid. Vi mener derfor, at der skal være et krav om
minimum et møde om måneden. Oven i dette mener vi, at elevrådet skal være valgt i september, så der ikke går for lang
tid, inden de kan komme i gang. Dette mener vi, skal til for at der er nok tid til at skabe elevinddragelse.
Valget af medlemmer til elevrådet er ofte baseret på socialt hierarki og popularitet i stedet for at være baseret på
mærkesager og ambitioner for skolen. Derfor foreslår vi, at man skal fortælle sin klasse, hvorfor man ønsker at sidde i
elevrådet, for at sikre at ens mærkesager stemmer overens med klassens. Desuden er det vigtigt, at hvis der skal vælges to
repræsentanter i en klasse, så behøver det ikke være en pige og en dreng, men derimod blot de to, som klassen finder mest
kompetente.
Elevrådets opgave kan ofte føles lidt ukonkret, da man ikke helt ved, hvad man kan/må/skal lave. Derfor foreslår vi, at
elevrådene vælger nogle mærkesager på et af de første møder, som de arbejder med i løbet af året. Der skal selvfølgelig
være midler til at udføre deres mærkesager afsat i skolens budget.
En ofte misforstået del af elevrådsarbejdet er kontaktlærerens rolle. På mange skoler kommer det desværre til at være
kontaktlæreren, der alene bestemmer de emner, der skal på dagsordenen, og som dermed bliver hovedperson på
elevrådsmøderne. Elevrådene er til, for at eleverne kan blive hørt, men det er der mange kontaktlærere, der ubevidst
kommer til at stå i vejen for. For at sikre at det ikke sker, skal der være mulighed for at elevrådsforpersonen kan være
ordstyrer på møderne, og at elever kan tilføje punkter på dagsordenen.
Motivation af punkt 2
Skolebestyrelsen udgør det mest betydningsfulde organ på skolen, og den udgør elevernes primære mulighed for at
påvirke deres skolegang. Derfor er der i dag allerede lovgivning om, at der skal sidde minimum to elever med i
skolebestyrelsen på folkeskoler. I Børne- og ungebyrådet oplever vi dog desværre ikke, at dette bliver overholdt alle



steder. Det synes vi, at der skal gøres en aktiv indsats for at forbedre. Derudover bør elevrepræsentanterne tildeles
stemmeret, så de ikke blot er til stede, men også aktivt medinddrages i skolens beslutningsprocesser og har reel
demokratisk indflydelse.
For at sikre en effektiv elevrepræsentation bør elevrådet have mindst et fastlagt punkt på dagsordenen til hvert møde i
skolebestyrelsen. Samtidig bør de have mulighed for at introducere andre emner, og sætte dem på dagsordenen, hvis de
ikke naturligt passer ind under "nyt fra elevrådet". I dag er realiteten desværre, at mange af eleverne i skolebestyrelserne
tager hjem efter de har fortalt, hvad der foregår i elevrådet. Elevrepræsentanterne er nøglen til at udtrykke elevernes
synspunkter og interesser, og derfor bør de i stedet opfordres til at deltage aktivt i hele mødet og bidrage med deres
perspektiver.
I skolebestyrelsen bliver der ofte snakket om ting, man som elev ikke har fået det første indblik i. Derfor bør eleverne
have muligheden for at diskutere dagsordenen og blive grundigt informeret om mødet af et voksent medlem fra
skolebestyrelsen, hvis de føler behov for det. Dette sikrer, at eleverne føler sig velinformeret og det er med til at sørge for,
at de er klædt godt nok på til at kunne komme med deres input.
Det er vigtigt, at de unge der melder sig til at sidde i skolebestyrelsen og som elevrådsforperson bliver forberedt godt på
opgaven. Derfor foreslår vi, at der i starten af hvert skoleår arrangeres et kursus, som de kan komme på.
Vi mener desuden, at det er essentielt, at der bliver fulgt op på om arbejdet med elevdemokrati ændrer sig, og derfor bør
der om 2 år evalueres på om kvaliteten af arbejdet er steget, og om skolerne lever op til deres forpligtelser.
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR BØRN OG UNGE

Resume
Børne- og ungebyrådet har fremsendt forslag til byrådet til styrkelse af elevdemokratiet i Aarhus.
Børn og unges medindflydelse sker i to spor: Dels i formelle fora i den demokratiske styringskæde, og dels i den daglige
praksis på skoler, dag- og fritidstilbud.
Arbejdet med at styrke elevdemokratiet er i tråd med væsentlige dele af grundlaget for Børn og Unges virke: Børne- og
ungepolitikken og den fritidspædagogiske vision. Derudover er øget demokratisk bevidstgørelse og indflydelse en del af
svaret på to af de vilde problemer, byrådet har identificeret: ”Den demokratiske samtale” og ”Børn og unges mentale
sundhed og trivsel”.
Derfor støtter Børn og Unge ambitionen om at styrke elevdemokratiet i Aarhus. Børn og Unge har iværksat flere
initiativer til styrkelse af elevdemokratiet, blandt andet på baggrund af Børne- og ungebyrådets forslag fra 2023 om
grønnere grundskoler.
På baggrund af nærværende forslag iværksætter Børn og Unge yderligere tiltag.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Børn og Unge arbejder videre med at styrke elevdemokratiet i Aarhus, herunder opfordrer skolerne til at afholde
valg til elevråd tidligere på året og sammentænke med demokrati-og medborgerskabsugen.
At 2) Børn og Unge følger det lokale arbejde med styrket elevdemokrati tæt og følger op med orientering af Børn og
Unge-udvalget i 2026.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 10-04-2024
Punktnummer: 14
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Børn og Unge med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets
vedtagelse i mødet den 10. april 2024 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Byrådsdebat 10.04.2024



Punkt 8: Eventuelt

Beslutninger
Borgmester Jacob Bundsgaard orienterede om kommende studietur for Magistraten til Lviv i efter-året.
Borgmester Jacob Bundsgaard orienterede om at Magistratens budgetforslag offentliggøres den 27. august.
Borgmester Jacob Bundsgaard orienterede om status på beredskabsområdet og den interne orga-nisering i Aarhus
Kommune.
Borgmester Jacob Bundsgaard orienterede om, at Østjyllands Politi deltager på kommende magi-stratsmøde den 13.
august om status på bandeområdet i Aarhus.
Direktør for Teknik og Miljø, Henrik Seiding, orienterede om personalesag i Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø.
Rådmand Anders Winnerskjold orienterede om sag vedrørende hjemsendelse af medarbejder i Ma-gistratsafdelingen for
Sociale Forhold og Beskæftigelse.
Thure Hastrup efterspurgte en oversigt over den kommende proces vedrørende omdannelse af Havnen til et A/S.
Rådmand Christian Budde var forhindret i at deltage i sagens behandling.
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